

# 新变种？新花招？“四风”反弹需警惕！

## 盘点节日期间“四风”新花样



新华社 白靖利 孙铁翔 段续

丙申猴年春节是中央八项规定发布后的第四个年头。

近年来，从中央到地方反“四风”态势强劲，诸多违反八项规定的行为正被清扫，党风政风大为好转。然而，尽管各级纪检监察机关高压势头不减，但“四风”新变种、新花招不时出现，特别是节日期间的“四风”现象仍屡禁不止，值得警惕。

记者梳理采访各地纪检监察机关通报的违规案件发现，一些干部仍存在顶风作案、心存侥幸等情况，送礼收礼花样翻新，与组织玩起了“躲猫猫”。

### 穿上“隐身衣”去“送礼”

除了少数明目张胆顶风送礼的情况，在一些地方，“送礼”穿上“隐身衣”的现象时有发生。南方一名工作十余年的公务员告诉记者，现在有些人请客送礼都“很讲究”，“领导办公室和家里不方便再去了，就约个人少的地方，把东西往车上一放各自离开；吃饭也不去酒店或者人多的地方，找一个私人的地方该吃吃该喝喝。”

“公开送肯定是不行了，但还得送啊，就得想办法避开监控，不让别人发现。”云南一名不愿透露姓名的科级干部说，今年是自己提拔的关键时期，自己正想办法跟手握实权的领导“拉上关系”，“年纪摆在这儿，你不去‘意思’一下，怎么知道领导的‘意思’？”

### 变味儿的“红包”

逢年过节相互送红包表示祝福本是一种增添喜庆氛围的方式，但在一些地方，赠送的“红包”却变了味儿。记者从昆明市纪委开展的严禁领导干部收受“红包”专项整治工作中发现，共有60名领导干部因违规收送“红包”被查处。其中包括引发广泛关注的安宁市金方街道党工委书记周喜材，顶风违纪用公款80.9万元发送“红包”案。



据广东省纪委通报，2015年，广东全省查处违规收受“红包”礼金558人，涉及金额2258.1万元。如广东省水利厅原厅长黄柏青涉嫌收受贿赂、礼金近2亿元。据纪检部门通报，黄柏青每次外出与社会老板吃饭，一有“红包”递过来，他便以一句“这是妇女的事儿”将收钱的事推给妻子陈某。逢年过节，谁没“进贡”，陈某记得清清楚楚，还打电话邀人来家“做客”，趁机收钱。儿子黄某再以生意合作的名义，替父亲在境外开户洗钱、收钱。

### “推不掉”的“喜庆酒”

“无酒不成席”“感情深，一口闷”……在中国，遇到逢年过节、婚丧嫁娶难免要喝上一杯酒。然而在一些地方和部门，长期以来形成所谓的“酒文化”，使得酒成了关系好坏、给不给面子的“试金石”。

记者从各地纪检监察机关通报的违规案件中发现，违

反“禁酒令”等工作纪律问题始终排在前列。有的地方喝酒甚至成了干部提拔的“硬指标”和“通行证”，真正埋头干事，不胜酒力、少涉饭局的干部反而吃亏。近期，安徽亳州、湖南岳阳也相继曝出与领导、同事聚餐，喝酒后死亡事件。

### “三农”资金成“唐僧肉”

在农村，少数损害农民利益的“四风”新花样不容小觑。在少部分看来，“三农”资金成了一块可以变相吃掉的“唐僧肉”，金额虽不大、数量虽不多，但对党员干部形象产生巨大不良影响。

吉林省是农业大省，骗取粮食补贴、违规挪用资金、违规出租林地等案例时有发生。如，长春市宽城区兰家镇台家村原党支部书记刘臣截留粮食直补款和挪用资金，受到党内严重警告处分；长春市双阳区奢岭街道裴家村党总支书记、村委会主任裴青君违规出租林地；榆树市闵家镇闵家村一组组长陈洪阁利用职务之便挪用村民预留地款，几人均受党内警告处分等。

近年来，中央坚持“老虎”“苍蝇”一起打，仅2015年就查处群众身边的“四风”和腐败问题8万余起，处理9万余人。采访中，广大干部群众表示，这一方面说明中央反腐决心之大、力度之大，另一方面也表明群众身边的腐败仍多发高发，“灭蝇行动”难度不小。

“推动全面从严治党向基层延伸，关键在于层层传导压力，一级压一级，一直压到最基层。对基层存在的不正之风，应抓住‘牛鼻子’开展专项治理，同时应开门听取群众意见，确定整改措施，对群众反映强烈的问题及时解决。”国家行政学院教授马庆钰表示。

专家指出，礼尚往来是中华民族的传统美德，但不能利用礼尚往来行贿受贿之实，同时传统节日也要走向节俭，不能让“福利”变成“腐利”。部门权力的利益化，看上去很美，但依然是变相地踩了纪律红线。

# 节后第一天基层政府部门上班了吗？ 到岗情况改观大 迟到早退仍不少



新华社 李劲峰 乌梦达 陈尚营 刘硕 张亮

节后工作状态是观察干部作风的重要窗口。随着全面从严治党持续深入，猴年春节假期过后，“春节不出正月十五，进机关难找干部”陋习是否改观？从节后上班到岗情况能看到基层干部作风出现哪些变化？记者深入北京、吉林、湖北、安徽、宁夏等地基层部门进行了探访。

### 领导督促纪委抽查

### 节后上班状态明显好转

银川市民大厅是宁夏最大的政务服务综合体，700多个服务窗口为市民和企业提供400多项审批和公共服务事项办理。14日早晨刚到上班时间，记者在市民大厅内看到，前来办理业务的市民不多，但除少数机动窗口外，各服务窗口均有工作人员在岗可办理业务。

上午8时50分，记者来到合肥市地税局经济开发区分局办税大厅，各个业务窗口的工作人员都已到岗。除少数正在为群众办税的窗口外，其余工作人员都被召集在一位负责人旁开会，记者听到负责人多次提及节后上班不准迟到早退。

猴年春节假期后首个工作日恰逢情人节，不少新人选择当天登记结婚。武汉市武昌区婚姻登记中心内坐满准备登记的新人们，业务大厅7个窗口全部开放，工作人员快速地核对新人资料。一对新人说，之前还担心节后第一天民政部门上班的不多，人多窗口少，“没想到这儿工作人员都到齐了，效率挺高的”。

不少地区纪检监察部门节后首日组织明察暗访。结果反映，到岗情况和工作状态比往年明显好转。宁夏吴忠市利通区第一纪工委书记张广军说，节后一上班，全区纪检系统就分组突击检查区直部门和乡镇街道，“检查发现各单位业务开展正常，不少部门在组织开会或扫雪，除个别人员请假外，到岗情况良好”。

一些地区纪检部门介绍，目前，对上班出勤、工作纪律等作风检查早已常态化，如果有人迟到、缺岗，遇上检查就少不了要被处分，“尤其是节后第一天这个关键节点，相信绝大多数人都不会往枪口上撞”。

### 上午签到下午“关门”

### 迟到早退现象仍不少

不过，记者采访发现，虽然单位内部强调纪律、纪检部门突击检查，但仍然存在缺岗早退、上班闲聊娱乐等现象。

记者14日上午在长春市高新技术开发区双德街道办事处等地看到，一些办公室和工位“灯亮人不在”，一段时间内无人进出，敲门也无应答。

有基层工作人员透露，现在各单位对工作作风抓得严，一些部门甚至要求上下班都考勤，以制止迟到早退等不良现象。但是，还有一些工作人员早上签到后就回家或外出办私事，下班前再赶回来签退。有的遇上检查就借口外出办事，一般也能过关，“春节期间这种现象还是比较多见”。

记者14日两次来到安徽肥西县桃花镇政府，却看到前后不一的现象。上午10时许，记者在镇政府大楼内转了一圈，门上挂牌办公室大都有人在岗；下午4时许，记者再度探访，发现不少办公室都已关门，敲门也无人应答。

桃花镇国土所挂牌办公室共有三间，下午均已关门，记者多次敲门也无人应答。记者询问旁边办公室，得到国土所一位工作人员电话。记者多次拨打电话后，这名工作人员回电话称，下午“学习”去了。

在武汉市江岸区丹水池街便民服务大厅内，各窗口都有工作人员上班。记者以咨询政策为由，推开城市管理科办公室大门看到，一名女性工作人员正在观看视频网站节目。在记者咨询过程中，这名工作人员一直在看视频，直到记者问完问题才关闭。

四川一位乡镇党委书记表示，春节假期过后、正月十五之前，基层部门来办事群众不多，干部有私事处理，一般会要求走请假程序，而且保证相关部门都得有人在岗，不影响群众办理业务，“上班就要有岗位纪律，迟到早退，炒股看片



肯定不允许”。

### 从严治党压力已产生“涟漪效应”

### 作风建设还需精细化

中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波表示，节后首日上班作风情况好转，体现出从严治党压力传导到基层的“涟漪效应”。各类针对机关小问题小毛病的点名通报查处，使基层党政机关，尤其是窗口单位对手中权力、对服务对象更有敬畏感。

记者采访了解到，不少地区正在采取多项举措，推动物作风建设立体化。北京市西城区除了纪检监察部门不定期抽查外，还建立了电子行政监察系统，全程监督工作人员在岗和服务情况，如果有工作人员上班玩电脑游戏、工作懈怠等都会被“电子眼”揪住。

北京市西城区纪委相关负责人表示，除实时观看视频画面，系统还可以进行同步视频、音频录像，以便于对违规事件进行历史查询和视频取证，“这些措施对于监督节后干部作风，营造清正政治生态效果明显”。

“对基层而言没有大政，只要具体小事都做好了，新风正气就来了。”国家行政学院教授汪玉凯表示，节后窗口单位人员的到岗情况、服务态度、精神面貌也是政治生态的一部分。尤其是在当前经济下行压力大，急需各级干部充分发挥主观能动性的背景下，在作风建设精细化等方面还需下功夫。